
• пазнаёміць студэнтаў са спецыфікай 
дпіцячага фаяьслорнага калектыву, раскрыць 
люрчы характер ягг- дзейпасяі;

- дапь всабходныя звесткі пра асаблівасці 
лчіцячага готасу і характер яго развіцпя, пра 
нтабходнасць *го аховы;

- прывіць асноўкьй навьтгі вак&чьнай 
работы э дзшячым пародна-харавым калекты- 
вак;

- с фарміравайь у будучых спешлгастаў 
масгвцка-лг-штоўйасную арыентацып на ава- 
лоданне принципам анбору фальклорпага ма- 
тэрыхлу і я.э максімальнага вмкарыстання ў 
выхаваўч&й і муэычна-адукацыйнай мэтах.

У працэсе заняткаў студэнты зпаёмяйпа з 
гісторыяй збору і жыдання дзіютых фальклор- 
кых матэрыхлаў, віяамі фальклорных калекты- 
ві ў, асаблівасцямі іх дзейнасці.

Вялікая ўвага пры вывучэнні курса ўдзя- 
лнецца праблемс псўчага выхаБання дзяцсй. У 
сувязі з гэтым разппшаюцда асаблівасці наро
днай манеры спеваў дзяцей, дасцца характа- 
рыстыка развіціхя гаяасоў у дзяпей у залежнасці 
ад іх узросту.

Вялікае месца ў хышхі дзіцяпі займаюць 
іул ьш. Гэта адна з асноўных формаў іх дзсйнасш. 
Беларуси* гульні, як ваоіул гульні ўсходніх 
славян, цесна звязайм з зсмляробчай дзсйнасцю 
чалавска, кны заснаваны ва пераймашгі рухаў, 
дьеашяў пры пэўных сельскагаспадарчых ра
ботах: «Проса», «Мак» і інш. Характар гульняў 
мяішецца перш за ўсс ў залсжнаспі ад узросту 
дзяаей, які ўплывае не толькі на форму гульйі, 
але і на яе складанасць.

Са сказанап вьыпэй вынікас, што аснсву 
дзіцячага рэпертуьру складаюць творы тульня- 
в ?га характару (калыханкі, забаўлжнй, лічыякі, 
дражнілхі, гульні-карагады). Падиходзядь для 
выкананнх і кллчвдарныя весяі. Зваёмстта са 
старажытнымі абрадамі жжладавднняі суструш 
вясны развівае кругаптяд, клсоўвас т г явасяь 
і любоў да жьшця і быту скайго нарсиа. Для 
пачынаючых уаэелышыў гагы* пссні мшкяіь 
вяяіісае значэнне, паколыа ў іх яевялічкі аб’ей 
і выразная мслодыка.

У сельскай мясоовасш seem дарослых 
засвойваліся дэецьмі з ранвята ўзросту. Таму 
творы ўсіх традыішйных жанраў мтаупь быць 
вілкарыстаны ў практнчнай рабоое з дзецьмі. 
Трзба толыгі падысч »  гэтай справы разумна, 
выбракь лспшыя музычныя творы з пункту 
глсджаннч мастацкага зместу, даступныя 
лзіцячаму ўспрыманяю (лірычньм, купальскі*, 
воссньскіа, вяссвышя і ітн.).

Грамовіч І.М., 
выкладчык

ЗАСВАЕННЕ АСАБЛІВАСЦЕЙ
НАРОДНА-ПЕСЕННЫХ ТРАДЫЦЫЙ 

У ПРАЦЭСЕ ПАДРЫХТОЎКІ КІРАЎШКОЎ
ФАЛЬКЛОРНЫХ КАЛЕКТЫВАЎ

У аснове народна-песенных традыцый ля- 
жыш> адпаведная вакальна-тэхшчная культура 
выканання. Песенньш навыкі і работа над іх 
удасканаленнем з’яўляюцца галоўным элемен
там, вакол якога аргашзуюцца ўсе астагшя 
этапы навучання народнай манеры спеваў.

Пошукі шляхоў навучання вакальнаму май- 
стзрству ідуць пастаянна. Каб спяваць наро
дную песню так, як спяваюць яе лепшыя наро
дных выканаўцы, патр^бна вучыица спсвам. А 
гзта доўгі і складаны працэс. Адраджэннс 
народнага мастаитва на Бгларусі дало магчы- 
масць стварыць ноьы падыход да вызучэння 
народнай манеры спсьаў і падрыхтоўкі кадраў 
для фальклорных гуртоў. Праблема навучання 
народнай манеры спеваў павінйа разглядаіша ў 
кантэксце захавання і развіцця рэгіянальных 
яародна-песенных традыцый і непасрэдна ў 
сувязі з багагай практыкай народных спеваў 
наогул. Беларускія народныя гуртавыя спсвы 
перажываюць зараз важны этап свайго развіцця. 
Назапашаны каштоўны вопыт збірання пссен- 
нага фольклору, канцэртнай дзейнасці фаль- 
клорных калектыйаў, вывучэнмя выканання 
беларускай народнай песні. Гэтыя дасягненні 
даюць магчымасць стварыць навукопа абгрунта- 
ваную методыку навучання народна-пссеннаму 
вьвсананню ў музычных навучальных устано
вах, а таксами ў Беларускім уігівсрсітэце куль
туры. Будучыя кіраўнікі фальклорных гуртоў і 
выкаваўцы павіны добра ведаць асновы наро
днай манеры спсваў і валодаць ей. У вакальнай 
педагогіцы неабходна з'яднаць папярэдні во- 
ныт навучання народнай манеры спеваў, вынікаў 
даследаванняў у галіне фальоорных традыцый 
рэгіенаў Беларусі з нрактычнай вакальнай ра
ботай у навучальных установах і фальклорных 
гуртах. Ва ўмовах адзінства працэсаў выканан
ня і выхавання ўзнікла неабходнасць 
СЕоеасаблівых, спецыфічных сносабаў кіразання 
навучаннем. У калектывах з бытавой манерай 
выканання - гэта арыентацыя на методыку 
вуснай традыцыі, заснаванай на інтуіпчі, зда- 
гадцы, імітацыі.

Вучзбна-мастацкая дзейнасць гуртоў 
сцэвічнага ці стыпізаванага накірунку мае свае 
ххрасізрпьш рысы. Яны абумоўлеіш своеасаб- 
лікым шщыходам да актуалізацыі фальклорна- 
га ою сабу функныяніравання мастацкіх 
каапоўнасцей. У гатых калектывах праводзіцца 
работа з выканаўцамі па:
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- раскрытию гісторыі народа, яго густу, 
жанравых асаблівасцей і стылёвых характе
ристик народнай песні;

- практычнаму авалоданню асаблівасцямі 
беларускай народнай ііесні:

а) спосабамі гукаўтварэння,
б) дыялектнымі асаблівасцямі,
в) імправізацыйныш навыкамі,
г) выканаўчымі прыёмамі (гукавыя спа

ды, агласоўка зычных, слізі-аннс, закідванне 
голасу ўгару і інш.),

д) сродкамі выразнасці (інтанацыйнымі, 
тэмбравымі, дынамічнымі);

- развіццю артыстычных эдольнасцей з 
улікам асаблівасцей драматурги беларускай 
народнай песні;

Навучалыщ працэс па авалоданню наро
днай манерай выкаішшя праводзіцца беспера- 
пынна і актыўна, што забяспечвае сістэма- 
тычнасць выхавашія і навучання. У сваю чаргу 
сістэматычнасць прадугледжвае рэгулярньш 
заняткі па пастаноўцы голасу, навучанню іур- 
тавым спевам, дзе адбываюцца пастаянная 
трэніроўка галасавога апарату, развіццс го ча
су і засваейне песеннага стэрэатыпа.

Трамбіцкая В.І., 
ст.выкладчык

ПРАБЛЕМЫ ПАДРЫХТОЎКІ КІРАЎШКОЎ
ФАЛЬКЛОРНЫХ КАЛЕКТЫВАЎ

Агульнай тэндэнцыяй у музычнай 
самадзейнасці апошніх гадоў з’яўляецца зва- 
рот да аўтэнтычнага фальклору. Асабліва гэТа 
назіраецца ў песенным і народна- 
інструментальным жанрах.

Гурты збіраюць фальклор свайго рэгіёна 
ці наоіул цікавыя, але забытыя песні, абрады, 
творы інструментальнай музыкі і адраджаюць іх 
у сучасных умовах, імкнучЫся зберагчы адмет- 
насць і традыцыйнасць.

Сёнш можна з упэўненасцю адзначыць, 
што для ўдзельйікаў і асабліва кіраўнікоў такіх 
калектываў, у большасці маючых музычную 
адукацыю, на першы план выходзіць інтарэс да 
фальклору як самастойнай каштоўнасці, а не 
толысі матэрыялу для апрацоўкі. У рэпертуары 
часцей з’яўляюцца абрады, вялікая увага над- 
аецца традыцыйным беларускім каляндарным 
святам. Музычны інструментерый пашыраецца 
за кошт старадаўніх, знікшых ужо з музычнай 
практыкі інструментаў. Разам з гэтым пашыра
ецца разумение таю» што засваенне фальклору 
патрабуе нейкіх іншых методЫк і падыходаў, 
чым принятия ў музычнай адукацыі. Таму 
асаблівую вастрыню набыла праблема 
падрыхтоўкі кадраў для кіраванпя музычнымі

калектывамі фальклорнага накірунку.
Адной з ўмоў увядзення неабходных тэ- 

арэтьпных дыСцыплін і стзарэння праірам 
курсаў для сгісцыялістаў гэтага накірунку павінна 
стаць апора ца глыбокае вывучэнпе творчай 
дзейнасці народных музыкантаў, носьбітаў 
традыцыйнаіга фольклору.. Выяўленйе і асэнса- 
ванйе «творчай кухні» вядомых музыкантаў, як 
салістаў, так і іуртоў, перанос асноўных прьш- 
цыпаў фальклорнай творчасці ў на'вугальны 
працэс - гэта найбольш шіённы шлях засваення 
фальклорнай спадчыны. ІТры такім падыходзе 
фапьклор ніколі не стане уніфікаваным, спрош- 
чаным, не згубіць сваёй адметнасоі ў выкананні 
прафссійна адукаваных музыкантаў.

Большасць даследчыкаў фальклору вы- 
значаюць адной з карэнных умоў яго стварэння 
і переданы вуснасць. Творы, складзеныя 
народным! майстрамі, існавалі толькі ў рэаль- 
йай практыны ў памяні выкапаўцаў. Тым не 
менш, tfi як не зафіксаваныя, яНЫ захаваліся 
праз вякі. Гэтаму садзеййічала унікальная 
сістзма музычна-эстэтычных прынцыпаў, 
своеасаблівых спосабаў і прыёмаў, накіраваных 
на ўійсканаленне запамінання і перадачы му
зычных тэкстаў. Сярод гэтых прынцыпаў неаб- 
ходпа адзначыць імправізацыйнасць узнаўлення 
фальклору, а Таксам а варыянтнасць як 
своеасаблівую форму існавання музыкі і твор- 
чага мыслення носьбітаў фальклору. Менавіта 
гэтыя прыицыпы неабходна ўводзіць у наву- 
чальнЫ працэс.

Асабліва адзначанае тычьщца практыч- 
ных занягкаў па класах спецінструмента, 
ансамбля, расшыфроўцы фальклорных узораў. 
Узнікас неабходнасць шырэй уводзщь у наву- 
чанне irpy на слых, прычым не толькі ў будучых 
баяністаў, як цяпер, але і ў іншых выканаўцаў: 
цымбалістаў, скрыпачоў, дудароў, Гэта развівае 
актыўны слыхавы кантроль студэнта і пракла- 
дае шлях да варыянтнага музычнага мыслення. 
Сэнс яго ў тым, што у працэсе засраешш 
народнай музыкі адна і тая ж мелодыя ўзнаў- 
ляецца кожны раз па-рознаму. Менавіта гэтая 
«рознасць» у апоры на рэгіянальную традыцыю. 
і стала асноўнай умовай жыццяздольнасці 
фальклору.

Мэтазгодна, на наш погляд, на практич
ных занятках па расшыфроўцы фальклору 
ўжываць музычны інструмент (народны), якім 
валодае студэнт, каб асэнсоўваць не толькі 
музычны тэкст, але і асаблівасці выканашія: 
штрыхі, стылістыку, манеру іукавылучэшія, 
тэмп. Гэта дазваляе болі.ш груіггоўна ўваходзіць 
у кантэкст фальклору. Канешне, найбольш 
эфсктыўнымі пры засваенні фальклору былі б 
зносіны непасрэдна з яго носьбітам, народным 
майстрам, але ў навучальцым працэсе гэта 
здейсніць няпроста. Таму вельмі важна ўлічваць 
і ўмець пачуць усе асаблівасці народна-
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